



区域新闻

韶两局 24 小时读者热线: 96000 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:张虎 美编:徐支兵 组版:刘峰

现代快报  
2013.1.18  
星期五

封17

# 江苏首次发现稀有血型B(A)02 比熊猫血还罕见

目前,省血液中心在江苏发现5人是这种血型

昨天,江苏省血液中心宣布,在省内首次发现一个新的血型:B(A)02型,而该血型在人群中出现的几率为18万到50万分之一,目前血液中心已经检测出5个人拥有该血型。

通讯员 张妍 现代快报记者 刘峻

## 稀有血型

### 兼有A型B型特征

江苏省血液中心研究室主任刘衍春说,这个新发现的血型是以B型为主,但又有A型血的特点。血液有32个系统,而人们熟知的ABO系统只是其中一个分类方法,分为A型、B型、AB型和O型。主要是以血液中的抗原物质来加以区分。新发现的B(A)02型,其中的抗原物质比较特殊,兼有B、A特征。

“血液中心是从一个人院患者

的样本中检测出来的,当时患者刚入院,体检时医生确定不了血型,后来送到血液中心,检测发现是新的血型,当时这名患者入院治疗并不需要输血。发现新血型后,中心又陆续发现4例新型血型者,有献血者和需血者,有男有女。”他说,这不代表拥有这个血型的人在江苏只有5个,人群拥有该血型的几率大约是18万到50万分之一。

### 比熊猫血还要罕见

我们日常都说Rh阴性血,这是Rh阴性血型的俗称,是Rh血型系统的一种,因为罕见,被称为“熊猫血”,中国人群中汉族人拥有Rh血型的所占比例极少,仅占千分之三。

而实际上,在省血液中心的专家眼里,真正的稀有血型是指,类似B(A)02这样的血型,这些血型

在人群中的拥有率更低,都是万分之几,甚至几十万分之一。

目前,江苏省血液中心正在筹建稀有血型库,大约有几十例比Rh阴性血还要稀少的血型。

“发现它们有两个作用,一个是为了帮助这些人确定真正的血型,第二,一旦今后需要手术用血,可以快速找到相匹配的血型。”

### 急需用这种血咋办?

很多人不免担心,由于拥有稀有血型的人太少,万一其中一个需要输血,怎么在短时间内,找到相匹配的,并能安全送到医院呢?

专家说,有四个办法,第一,是在手术前自体储存血液。第二,根据血型特点,选择特定的方法,

比如拥有B(A)02型的血型,可以采取洗血的方法,将B型血中的A抗原拿掉,就可以给患者使用了;第三,筹建稀有血型库;第四,就是用万能血O型,该血型无抗原,理论上可以适合一切血液,但最好在急救的状况下使用。

## 解惑答疑

### 夫妻血型相克,导致婴儿夭折?

这种情况真的有,不过非常少



漫画 张冰洁

夫妻血型会相克吗?江苏省血液中心专家说,还真有夫妻血型相克,导致婴儿夭折的例子。“曾经有一对夫妻向医院求助,之前他们连续两个孩子都夭折了,孩子出生后都发生了严重的贫血,不幸夭折,这也就是人们常说的溶血症。后来我们检测发现,女性血型为cc,男性则为CC,这小写c和大写C在一

起可就不妙了,女性血型小c天生就抗大C。导致孩子出生后红细胞缺氧死亡。”

也不是没有办法解决,专家说,首先,在怀孕后,对其外周血“洗血”,清除抗体;第二,对试管婴儿进行胚胎基因检测,看孩子是否健康,再做打算。专家称,孩子发生严重溶血症的夫妻非常少。

### 哪些血型容易相克?

#### 1. 男NN型和女MM型

在MNSs系统血液系统里,曾发现这样组合的夫妻的孩子容易夭折,省血液中心曾接诊过一例。

#### 2.ABO血型系统不合

在我国,最常见的是ABO血型系统不合。尤其是母亲血型为O型、父亲是AB型的时候,因为这

样血型的父母生出的孩子,血型不是A型就是B型,很容易发生溶血病。不过,研究表明,新生儿发生溶血的几率很低。

#### 3.Rh血型系统不合

另外一种溶血病发生在母婴Rh血型不合,汉族人群中发生该病的几率比较小。

新浪政务微博影响力TOP10榜单出炉

# 教育部前发言人王旭明来宁吐槽:不喜欢看政务微博,看着累

快报讯(记者 鹿伟)昨天,由新浪网主办的“微政道——新浪政务微博应用交流会华东专场”在南京开幕。会上公布了2012年华东四省市政府微博影响力榜、华东地区政务微博影响力飞跃奖、十佳应用奖等奖项。

其中,南京市委宣传部官方微博“@南京发布”名列江苏政务微博影响力榜首。昨天,由新浪网主办的“微政道——新浪政务微博应用交流会华东专场”在南京开幕。会上公布了2012年华东四省市政府微博影

响力榜、华东地区政务微博影响力飞跃奖、十佳应用奖等奖项。

对比2012年上半年和下半年的影响力值,对成长最快的政务微博,大会颁发了华东地区政务微博影响力飞跃奖,其中江苏的“@下关微讯”、“@海安发布”、“@微常州”跻身其中。此外,大会特别评选出了华北政务微博十佳应用奖,江苏的“@宿迁之声”获此殊荣。



王旭明在会上演讲 现代快报记者 李雨泽 摄

江苏省政务微博(机构)影响力TOP10

排名	昵称
1	南京发布
2	江宁公安在线
3	南京路况直播间
4	平安常州
5	平安江苏
6	宿迁之声
7	南通公安
8	微博江苏
9	南京价格监测
10	浦口发布

江苏省政务微博(个人)影响力TOP10

排名	昵称
1	章剑华博客
2	遗产卫报
3	交警王宏琪
4	交警宣鸣
5	龙河清溪
6	金陵老道
7	南京地铁
8	指挥长在线
9	我心向月
10	夜晚的朝圣

### 王旭明: “不喜欢看政务微博”

微博红人、教育部前发言人、语文出版社社长王旭明在主旨演讲中表示,大概5年前他在教育部做发言人,在新闻发布会上发言,是学着代表政府在新闻发布会上发言。卸任后,他依然在学着发言,不过舞台变了,现在是学着在微博、博客上发言,且是代表自己发言。

尽管昨天一批政务微博“榜上有名”,但一向敢说的王旭明还是毫不留情地先给政务微博泼了点“冷水”。“跟大家说实话,我不喜欢看政务微博,之所以不喜欢是因为那感觉不对,看得累,看着重,除非我有意识想寻找什么答案才会去看。”王旭明说。

### 章剑华: “政务微博要主动发声”

江苏省委宣传部常务副部长章剑华的微博“@章剑华博客”在网上的人气一直很旺。截至昨天晚上7点,他的微博有37个关注,945条微博,但粉丝却有近250万。

“我的微博要全新改版啦!设三个栏目……敬请各位博友关注和批评哦!”这是章剑华昨天中午更新的一条微博。

“政务微博的出现,不是我们被动地去管理,而是怎样在网络上面,在自媒体方面,主动发声,增加政府的信心,增加网络的正能量。”章剑华在致辞中表示,政务微博对新闻发布尤其是突发事件的应急新闻发布,有很重要的作用。

### 章剑华: “要抛弃垃圾式的表达”

王旭明表示,政务微博最基本的伦理要求有三个,真诚、善良、热爱。让王旭明遗憾的是,现在不少官方微博中虚的东西很多,该怎么说真话?“一个最大的问题是语言表达非常不讲究,包括用词用句、谋篇布局。”他认为140个字里一定要有一个主题思想,这是最基本的东西。但很多官方微博发布了大量文字,你却不知道他在说什么,这实际上是垃圾式的表达。

“写政务微博,必须具备一定的心理素养,要以挨骂的心态发微博。”王旭明说,政务微博首先要做到及时、准确、全面、有效,要注意的是,不能片面地追求生动形象感人。